

ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ

7 марта 2010 года на 72 году жизни после продолжительной болезни скончался профессор Димитровградского филиала Ульяновского государственного технического университета Зайцев Вячеслав Петрович. Ушел из жизни замечательный человек!

Это тяжелая утрата не только для родных и близких Вячеслава Петровича – невосполнимую потерю понесла российская текстильная наука. Именно ей В.П.Зайцев посвятил себя без остатка.

Начал он свою трудовую деятельность на Новописцовском комбинате в 1957 году.

С 1960 по 1965 гг. обучался в Ивановском текстильном институте им. М.В. Фрунзе (ныне Ивановская государственная текстильная академия), который закончил с отличием и был направлен на Егорьевский меланжевый комбинат, где работал сначала мастером приготовительно-ткацкого производства, а затем и начальником цеха.

В конце 1967 г. В.П.Зайцев поступил в очную аспирантуру Ленинградского института текстильной и легкой промышленности, которую закончил досрочно успешной защитой кандидатской диссертации.

После окончания аспирантуры началась научная и педагогическая деятельность В.П.Зайцева. Перед ним были открыты двери в Ивановский текстильный институт, на уже крепкую и с устойчивыми научными традициями кафедру ткачества, а также в отраслевые НИИ, где его, несомненно, ждал бы



быстрый успех в научной работе. Однако Вячеслав Петрович предпочел более трудный, но самостоятельный путь – он принял приглашение участвовать в становлении и строительстве нового текстильного института в г. Мелекесе. Необходимость создания текстильного вуза в то время была вызвана острой нехваткой инженерно-технических работников текстильной отрасли в Поволжском регионе, ведь только в Ульяновской области было тогда 13 текстильных предприятий. В.П.Зайцев был первым преподавателем филиала – кандидатом технических наук по специальности «Технология текстильных изделий».

До первого набора в институт в 1971 г. Вячеслав Петрович работал в должности старшего преподавателя Ульяновского политехнического института на кафедре механики и параллельно занимался подготовкой базы как материальной, так и кадровой для открытия филиала в г. Мелекесе. Этой работе он отдал очень много сил, знаний и здоровья. При его непосредственном участии были организованы и запущены первые лаборатории института.

В.П.Зайцев разработал и оснастил наглядными пособиями, плакатами и методической литературой все основные курсы читаемых дисциплин по текстильному материаловедению, ткачеству, которыми пользуются студенты и в настоящее время.

За сорок лет работы в институте В.П.Зайцев подготовил большое количество специалистов – инженеров-текстиль-

щиков не только для Димитровграда и Ульяновской области, но всей России и СНГ. Его научные разработки отмечены многими международными наградами салонов изобретений в Париже, Женеве, Брюсселе, они легли в основу создания нового направления развития текстильных материалов.

В.П.Зайцев – автор большого количества научных статей, патентов, монографий и учебных пособий. Возглавляемая им долгое время кафедра ткачества была самым лучшим научным коллективом ДИТУД и города.

Несмотря на огромную загруженность учебной работой, В.П.Зайцев большое внимание постоянно уделял научно-исследовательской деятельности. Он был научным руководителем многих хозяйственных и госбюджетных НИР, а использование результатов его работ позволило получать значительный экономический эффект на текстильных предприятиях города и области. Его знания и опыт не раз позволяли решать сложные технологические и производственные вопросы.

До последнего времени в институте работала научно-педагогическая школа Зайцева, основной задачей которой является развитие текстильного производства в кризисное время. Работа этой школы была направлена на преодоление социально-экономического кризиса в текстильной промышленности и науке.

Студенты и сотрудники кафедры, возглавляемой профессором В.П.Зайцевым, неоднократно занимали призовые места и получали медали на международных и всероссийских научно-технических конференциях и олимпиадах.

Постановлением Минвуза РСФСР за заслуги в деле подготовки специалистов-текстильщиков В.П.Зайцев награжден знаками «Ударник девятой пятилетки» и «Победитель социалистического соревнования в 1980 г».

При всей своей высокой научной значимости Вячеслав Петрович Зайцев был простым, доступным и отзывчивым человеком. Он всегда готов был бескорыстно помогать молодежи не только в вопросах образования, но и в решении сложных жизненных проблем. Своей человечностью, глубиной и широтой познаний в различных отраслях науки Вячеслав Петрович Зайцев снискал заслуженный авторитет и уважение как у студентов, так и у коллег по работе.

Светлая память о Вячеславе Петровиче Зайцеве навсегда останется в наших сердцах, в сердцах всех его выпускников, друзей и благодарных димитровградцев.

Выражаем глубокое и искреннее соболезнование родным и близким Вячеслава Петровича Зайцева.

Коллеги и выпускники Димитровградского филиала Ульяновского государственного технического университета

Редколлегия и редакция журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности".